
4 ¶ÉèIÉÊhÉEò ºÉÆnù¦ÉÇ +ÆEò-4 (¨ÉÚ±É +ÆEò 61)

ºÉÆnù¦ÉÇ (¨É<Ç-VÉÚxÉ 2008) EòÉ +ÆEò |ÉÉ{iÉ
½Öþ+É* ºÉÉ®É Eò±Éä́ É®ú ½þ̈ Éä¶ÉÉ EòÒ iÉ®ú½þ +{ÉäÊIÉiÉ
lÉÉ* +É¨ÉÉänù EòÉ®úJÉÉÊxÉºÉ Eäò ±ÉäJÉ ‘VÉ±ÉÒªÉ
´ÉxÉº{ÉÊiÉªÉÉÄ’ ¨Éå BEò MÉ¨¦ÉÒ®ú jÉÖÊ]õ vªÉÉxÉ ¨Éå
+É<Ç* {ÉÞ¹`ö 23 Eäò ¶ÉȪ û+ÉiÉÒ {Éè®úÉOÉÉ¡ò ¨Éå
‘½þÉ<bÅ÷É’ EòÉä VÉ±ÉÒªÉ {ÉÉèvÉÉ ¤ÉiÉÉªÉÉ ½èþ, VÉ¤ÉÊEò
ªÉ½þ BEò VÉxiÉÖ ½èþ, VÉÉä +Eò¶Éǟ ûEòÒ ºÉ¨ÉÚ½þ
Eäò ÊºÉ±Éäx]õ®äú]õÉ ºÉÆPÉ EòÉ ºÉnùºªÉ ½èþ*

±ÉäJÉEò ÊVÉºÉ VÉ±ÉÒªÉ {ÉÉèvÉä EòÒ ¤ÉÉiÉ
Eò®úxÉÉ SÉÉ½þ ®ú½äþ ½éþ =ºÉEòÉ ´ÉÉºiÉÊ´ÉEò xÉÉ¨É
‘½þÉ<ÊbÅ÷±ÉÉ’ ½èþ* ºÉÆnù¦ÉÇ ¨Éå <ºÉ |ÉEòÉ®ú EòÒ
jÉÖÊ]õªÉÉå EòÉ ®ú½þ VÉÉxÉÉ +SUôÉ xÉ½þÓ ±ÉMÉÉ*

<ºÉÒ |ÉEòÉ®ú ‘BEò {ÉÉèvÉÉ nùºÉ |ÉªÉÉäMÉ’
xÉÉ¨ÉEò +É±ÉäJÉ ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ ÊSÉjÉÉå EòÉä ®ÆúMÉÒxÉ
B´ÉÆ ¶´ÉäiÉ-¶ªÉÉ¨É °ü{É ¨Éå UôÉ{ÉxÉÉ |ÉÉºÉÆÊMÉEò
xÉ½þÓ ±ÉMÉÉ*

Eò¨É±ÉÊEò¶ÉÉä®ú EÖò¨¦ÉEòÉ®ú
ºÉ½ÉªÉE  |ÉÉvªÉÉ{ÉEò (´ÉxÉº{ÉÊiÉ¶ÉÉºjÉ)

=VVÉèxÉ (¨É.|É.)

¦ÉÚ±É-ºÉÖvÉÉ®ú
±ÉäJÉ ‘VÉ±ÉÒªÉ ´ÉxÉº{ÉÊiÉªÉÉÄ’ ¨Éå ½É<ÊbÅ÷±ÉÉ Eäò ºlÉÉxÉ {É® MÉ±ÉiÉÒ ºÉä ½þÉ<bÅ÷É ½þÉä MÉªÉÉ lÉÉ* <ºÉÒ
iÉ®ú½þ ±ÉäJÉ ªÉÚ®äEòÉ! ªÉÚ®äEòÉ! ªÉÚ®äEòÉ! Eäò {ÉÞ¹` 19 {É® {ÉÉÄSÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå ¨Éåú Ê´É¦ÉÉVÉxÉ Eäò
ÊSÉ¼xÉ Eäò ºlÉÉxÉ {É®ú ÊºÉ¡Çò Ê¤ÉxnùÒ ±ÉMÉÒ ½èþ*ú <ºÉ {Éè®úÉOÉÉ¡ò EòÉä <ºÉ ºÉÖvÉÉ®ú Eäò ºÉÉlÉ {ÉÊgøB*

ºÉÆªÉÉäMÉ´É¶É ¶ÉèÊIÉEò ºÉÆnù¦ÉÇ +ÆEò-30,
xÉ´É¨¤É®ú 1999 - ¨ÉÉSÉÇ 2000 EòÒ BEò |ÉÊiÉ
{ÉgøxÉä EòÉ ¨ÉÉèEòÉ Ê¨É±ÉÉ* <ºÉ¨Éå |ÉEòÉÊ¶ÉiÉ
±ÉäJÉ ±ÉÉ¦ÉEòÉ®úÒ B´ÉÆ YÉÉxÉ´ÉrÇùEò ±ÉMÉä*
JÉÉºÉEò®ú xÉnùÒ +{É½þ®hÉ, SÉÖ̈ ¤ÉEò EòÉ <ÊiÉ½þÉºÉ
B´ÉÆ ¦ÉÉ®iÉ ¨Éå ®äJÉÉMÉÊhÉiÉ ºÉ¨ªÉEò °ü{É ºÉä
YÉÉxÉ´ÉrÇùEò ½éþþ*

‘¦ÉÉ®iÉ ¨Éå ®äúJÉÉ MÉÊhÉiÉ’, ®SÉxÉÉEòÉ®ú
¸ÉÒ ®É¨ÉEÞò¹hÉ ¦É]Â]ÉSÉÉªÉÇ EòÒ =CiÉ ¶ÉÒ¹ÉÇEò
ºÉä |ÉEòÉÊ¶ÉiÉ ®úSÉxÉÉ EòÉ Uô: +ÆEòÉå ̈ Éå |ÉEòÉ¶ÉxÉ
EòÉ =±±ÉäJÉ ÊEòªÉÉ MÉªÉÉ ½èþ ÊVÉºÉºÉä ÊVÉYÉÉºÉÉ
+Éè®ú ¤Égø MÉ<Ç ½èþ*

EÞò{ÉªÉÉ ¨ÉÖZÉä ‘¦ÉÉ®iÉ ¨Éå ®äJÉÉ-MÉÊhÉiÉ’ ºÉä
ºÉ¨¤ÉÎxvÉiÉ ¶Éä¹É {ÉÉÄSÉ +ÆEò ¦ÉäVÉxÉä EòÒ +ºÉÒ¨É
EÞò{ÉÉ Eò®úiÉä ½ÖþB, <ºÉEäò Ê´ÉuùÉxÉ ±ÉäJÉEò B´ÉÆ
+xÉÖ́ ÉÉnùþEò Eäò {ÉjÉÉSÉÉ®ú EòÉ {ÉiÉÉ ¦ÉäVÉxÉä EòÒ
EÞò{ÉÉ Eò®åú*

näù́ Éäxpù EÖò¨ÉÉ®ú, Ê¤É.|É.ºÉä.
{É]õxÉÉ, Ê¤É½þÉ®ú

+É{ÉxÉä Ê±ÉJÉÉ

ºÉÉäxÉä EòÉ PÉxÉi´É 19.3 OÉÉ¨É/PÉxÉ ºÉä.¨ÉÒ. ½þÉäiÉÉ
½èþ* ªÉÉxÉÒ 1000 OÉÉ¨É ´ÉWÉxÉ ´ÉÉ±Éä ½þÉ®ú EòÉ
+ÉªÉiÉxÉ ½þÉäMÉÉ 1000 ÷ 19.3 = 51.8 PÉxÉ
ºÉä.¨ÉÒ.* <iÉxÉä +ÉªÉiÉxÉ ´ÉÉ±Éä ºÉÉäxÉä EòÉä =ºÉ
¤ÉiÉÇxÉ Eäò {ÉÉxÉÒ ¨Éå bÖ÷¤ÉÉäxÉä {É®ú {ÉÉxÉÒ EòÉ ºiÉ®ú
51.8 ÷ 314 = 0.165 ºÉä.¨ÉÒ. ¤Égø VÉÉBMÉÉ*
+¤É, ¨ÉÉxÉ ±Éå ÊEò =ºÉ ºÉÖxÉÉ®ú xÉä ¨ÉÖEÖò]õ ¨Éå 30
|ÉÊiÉ¶ÉiÉ EòÒ Ê¨É±ÉÉ´É]õ EòÒ lÉÒ* +lÉÉÇiÉÂ =ºÉxÉä
1000 OÉÉ¨É ´ÉWÉxÉ ´ÉÉ±Éä ¨ÉÖEÖò]õ ¨Éå 300 OÉÉ¨É
SÉÉÄnùÒ Ê¨É±ÉÉ<Ç lÉÒ* SÉÉÄnùÒ EòÉ PÉxÉi´É 10.6 OÉÉ¨É/

ºÉä.¨ÉÒ.3 ½èþ* iÉÉä SÉÉÄnùÒ EòÒ Ê¨É±ÉÉ´É]õ ́ ÉÉ±Éä ºÉÉäxÉä
Eäò =ºÉ ¨ÉÖEÖò]õ EòÉ +ÉªÉiÉxÉ ½þÉäMÉÉ - (700 ÷
19.3) + (300 ÷ 10.6) = 64.6 ºÉä.¨ÉÒ.3*
<ºÉ ̈ ÉÖEÖò]õ EòÉä {ÉÉxÉÒ ̈ Éå bÖ÷¤ÉÉäxÉä {É®ú {ÉÉxÉÒ Eäò ºiÉ®ú
¨Éå 64.6 ÷ 314 = 0.206 ºÉä.¨ÉÒ. EòÒ ¤ÉgøÉäiÉ®úÒ
½þÉäMÉÒ* <ºÉEòÉ +lÉÇ ªÉ½þ ½Öþ+É ÊEò ¶ÉÖrù ºÉÉäxÉä Eäò
¨ÉÖEÖò]õ +Éè®ú Ê¨É±ÉÉ´É]õ ªÉÖCiÉ ¨ÉÖEÖò]õ Eäò EòÉ®úhÉ
{ÉÉxÉÒ Eäò ºiÉ®úÉå ¨Éå ½Öþ<Ç ´ÉÞÊrù EòÉ +xiÉ®ú ½þÉäMÉÉ
0.206 - 0.165 = 0.041 ºÉä.¨ÉÒ. ªÉÉ 0.41
Ê¨É.¨ÉÒ.*

¨ÉÖEÖò]õ ̈ Éå Ê¨É±ÉÉ´É]õ


